心

今年43岁的高敬德曾在上海的一家医药公司任职,一次 偶然的机会,他意外服用了导致严重过敏反应的假药,随后走 上了专业打假的道路。

在高敬德看来,食品药品监督管理部门一直是他坚实可靠 的同盟军。然而,手持着盖有药监局公章的《协商意见》,高敬德 彻底蒙了:药监部门竟然和售假者站到了一起,撮合其"协商解 决"。

执法者为何成为售假者私了的见证人乃至帮凶?





# 打假人举报假药 药监局牵头"私了"

杭州一药监局主持协商,要求举报者放弃举报,放弃追究药监部门责任

□新华社"新华视点"记者 张乐

## 见证"私了",是工作失误还是售假者帮凶?

一起举报,今年6月23日,家在上海的高 敬德专程来到杭州市食品药品监督管理局 江干分局。然而让他没想到的是:具体负责 此事的工作人员打电话喊来了售假者,并 起草了一份《协商意见》。

这份《意见》白纸黑字写明: 高敬德 与神龙保健用品商店就高敬德向药监部门 投诉举报该店销售的嬉春丸等5种产品, 达成一次性解决意见。该店向高敬德赔偿 购买产品价格 10 倍的赔款计 1200 元;高 敬德领取举报奖励 4300 元; 高敬德放弃 包括投诉举报、诉讼、行政复议、向媒体 曝光等在内的各种形式就本案追究神龙保 健品店和药监部门的责任。除了高敬德和 售假机构在《协商意见》上签字外, 江干 分局还在协议上加盖了公章。

高敬德告诉记者,这份协议是药监局 的工作人员一个字一个字在电脑上敲出来 的。同时,药监部门还要求自己在签署协商 意见之后,放弃一切追究药监部门责任的 权利。随后, 神龙保健品店向他支付了 1200 元赔款和本该由药监部门支付的 4300 元举报奖励费。

江干分局局长莫清兰在接受"新华视

为督促药监部门尽快处理其两年前的 点"记者采访时表示,分局的确在这份《协 商意见》上盖了章,此举是希望为双方做个 调解的见证。她承认 4300 元是由保健品店 支付的,但写成"举报奖励费"是高敬德的 授意。至于协议为何是由工作人员起草,是 "因为高敬德的手此前受过伤不方便"。关 于放弃追究药监部门责任的表述,则是高 敬德和保健品店的要求。

> 然而事实上,早在5月15日,记者就 曾目睹高敬德和江干药监分局某科长的-次通话。高敬德说,该科长告诉他局里认定 的案值大概是两万多元,并告诉他可以叫 卖假药的人一起过来协商解决,把案件了 结。"科长还劝我说,如果我坚持要处罚,相 对人一跑,到时我就什么赔偿和奖金都拿 不到了。"高敬德挂电话之后百思不得其 解,"药监局是执法者,为什么却反过来成 了售假者的帮凶?"

> 然而,当"新华视点"记者就此事向 莫清兰求证时,她则自始至终认为,盖章 和做见证的做法虽然欠妥,但仅仅是工作 人员"工作细节上的问题"。"当时出发 点是在依法行政的同时,妥善化解社会矛 盾",并不涉及渎职,更谈不上做售假者

# 两年未结案,是不作为还是执法难到位?

用了导致严重过敏反应的假药, 随后走上 了专业打假的道路。

2009年11月和12月,高敬德先后6 次向药监部门举报,位于杭州天城路的神 龙保健用品商店销售的阿拉伯伟哥、澳洲 袋鼠、嬉春丸、苍蝇水、阳痿早泄克星等 保健类产品涉嫌非药品冒充药品销售。随 后,药监部门分别在11月20日和12月2 日,现场查获了以上5种产品,并进行了 先行登记保存。记者在调看了由药监部门 确认的这5种产品的外包装复印件后发 现,这5种产品外包装印刷粗劣、暗示或 明示含有性兴奋、防止早泄、迷幻、催情 等药物或违禁成分,几乎用肉眼就可以看 出,是违反国家有关规定的假药或问题产

然而,虽然高敬德此后多次催促询问, 却一直没有接到药监部门的处理结果。对 此, 江干药监分局的答复是:"我们一直在 进行调查。

莫清兰在接受记者采访时说, 高敬德 举报的这类产品是一种边缘产品,定性非 常难。仅从这些产品的批文而言,既有食 字号、健字号,又有消字号、妆字号,他 们的审批和管理涉及质监、工商、卫生等 多个部门,"要核实,工作量非常非常的

在该局提供的一份"案件办理进程表" 上,记者看到,早在2010年3月下旬,药监 部门就已完成该案的调查取证工作和调查 终结报告。但之后又认为,仅以外包装明示 暗示药品疗效的证据对案件定性,理由证 曲明、他达那非等成分。

今年 43 岁的高敬德曾在上海的一家 据不充分。"为了将案件办成铁案,我们决 医药公司任职,一次偶然的机会,他意外服 定对涉嫌产品送检,以确保假药的定性更 加准确;同时,向外地药监部门发函进行产 品核查,加强假冒产品证据收集。"莫清兰

> 从 2010年 11 月起, 江干分局陆续收 到了杭州市药检局出具的检测报告,确认 除苍蝇水外,其余 4 种产品均被检出含有 西地那非和他达那非等违禁药物。同时,拉 萨市食品药品监督管理局也明确回函称, 苍蝇水和阳痿早泄克星两种产品标识的生 产企业和批号并不存在。

> 杭州市食品药品监察局办公室主任俞 永明告诉记者, 为整治类似行为, 国家食 品药品监督管理局于 2010 年 5 月开展了 一项为期两年的"整治非药品冒充药品专 项行动",与此配套出台的文件将这些似 是而非的产品纳入了整治的范围。"也就 是说, 非药品冒充药品, 包括一些保健品 里面添加了药物成分,都可以以假药论 处。"

> 关于高敬德举报案件的调查本可到此 终结,可事实并非如此。2011年5月,高敬 德被告知方便时到杭州和保健品店"协商

> 高敬德认为,这是一起典型的失职行 为,正因为药监部门监管不力,甚至包庇纵 容,才导致其辖区内假药泛滥。此后,记者 曾多次跟随高敬德前往该辖区暗访,并多 次买到类似假药。甚至在拥有药监局发放 药品销售许可证的正规药房、有"安全模范 药房"称号的正规药店,也发现多种类似违 规产品,经有关部门检测,均非法含有西布

# 管理界定难, 监管成为"四不管"的 灰色地带?

记者的调查,引起了省、市两 级药监部门对此事的高度重视。浙 江省食品药品监督局副局长吴宁 一表态称,无论仅仅是"见证",抑 或是主动"协调"售假者和打假者 私了,都是一个"极其低级的错 误",并已责成杭州市药监局介入 调查。而市药监局则明确表示,目 前纪委已介入并开展调查,结果出 来后,会给媒体、当事人和各方公 众一个满意的解释和答复。同时, 在上级部门的关注下,江干药监也 已于近期向神龙保健品店的实际 经营者发出了处罚听证通知书。

"打假者是药监部门永远的同 盟军,也是药监部门稽查办案的重 要线索来源。"杭州市食品药品监 督管理局稽查处处长柳静波说,最 近几年市药监局举报投诉中心每 年接到的有效投诉均在 100 起左 右,执法人员从这些线索里面发现 了一批大案要案。比如去年破获的 -起杭州市新中国成立以来最大 的生产经营假药案,其重要线索就 来自于举报人投诉。

他承认,高敬德举报的这一类 假药情况比较普遍,鉴于此类产品 在管理和界定时的特殊性和复杂 性,药监部门在执法过程中仍然存

首先是法律法规缺失。关于 保健品管理的实施条例迟迟没有 出台,类似的保健品应该如何审 批、如何生产、如何监管没有明 确的界定,导致部门之间职责不 清,监管不到位、执法缺少强有 力的依据。"这也给我们行政执 法部门带来一个很大的困惑,要 求我们作出行政处罚的时候一定 要慎之又慎,否则就可能面临败诉

分段监管,也导致目前相关的 执法主体不够明确。"还在田头的 农产品由农业部门监管, 生产环 节归质监,流通环节归工商,到 了餐桌上, 明确由食药部门监 管。"俞永明表示,这四段从法律 上来讲分得清楚,但往往会有一 些不法分子有意识地规避法律法 规,在部门监管的边界地带钻空 子,这也给相关部门的稽查带来 了很大的难度。

(新华社杭州 8 月 28 日电)



# 相关链接

# 高敬德:职业打假人



高敬德到底是谁?网上的信息显示,他 被称为"全国职业打假药第一人"。从 2003 年开始在上海、杭州、南京等城市辗转打假

学中医出身的高敬德,原本在一家医药 公司工作。2003年12月,患有脂肪肝的他去 上海一家正规医院看病,医生给他开了两瓶 "云仙"牌"天胡荽愈肝片",吃了半瓶后,身 上起了一层密密麻麻的红疹子。干了十几年 药品营销工作的高敬德意识到, 吃到假药 了。通过到国家药监局网站查询批准文号和 实地调查,他掌握了"云仙"牌"天胡荽愈肝 片"系假药的确凿证据。

然而,举报后一个星期,他家里玻璃 被砸碎,小舅子的头被打破。由于受不了 这种担惊受怕的生活,老婆也跟他离婚了。 从此,他走上了职业打假之路。有时为了 打假,他甚至会自己当场吃假药,好几次 被送入医院。

### 职业打假名人

"中国打假第一人"、"中央电视台 315 晚会年度人物"。山东青岛人,现任和谐社区 发展中心理事、王海热线消费者权益保护项 目负责人、北京大海商务顾问有限公司总经 理,著有《我是刁民》《王海忠告》《当头棒喝》 《物业维权一日通》等书。1995年,王海成为 第一位中国保护消费基金会设立的"消费者 打假奖"的获得者。

河北唐山人,从部队退伍后曾在公安、 工商等部门工作。1998年3月开始,刘殿林 赴北京追随王海。2000年,刘殿林成立了广 州笑面狼咨询公司,开始了与企业、政府执 法部门密切合作的打假历程。据刘透露,至 今已有上百家企业就打假业务与他的公司 进行各种形式的接触和合作。其中不乏有西 安杨森、云南白药、上海花王、宝洁、雅芳等 (据《钱江晚报》)

